

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Смирнова Ивана Викторовича на тему
«Роль популистской партии в преобразовании американского общества
в период индустриальной модернизации: теория и практика (1890-1900
гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история»**

Работа Смирнова И. В. посвящена слабоизученной в отечественной литературе теме, несмотря на тысячи трудов в американской историографии, в которых рассмотрен феномен появления и деятельности популистской партии в политическом пространстве Америки конца XIX в. В советской историографии исследование этой политической организации началось только в послевоенные годы. В работах, вышедших в 1960-1970-х гг., ученые, исходя из марксистско-ленинской парадигмы, изучали американскую историю в контексте анализа классовой борьбы трудящихся «в эпоху империализма». Политико-конъюнктурная заданность подобных научных трудов проявлялась, прежде всего, в постановке вопроса об углублении общего кризиса капитализма, вызревании революционной ситуации и создании благоприятных условий для прихода рабочего класса к власти путем свершения социалистической революции в развитых капиталистических странах, в том числе в США. Немаловажным считался вопрос о союзниках рабочего класса – трудовом крестьянстве, хотя социальный протест сельского населения был изучен гораздо в меньшей степени.

Первым, кто поставил вопрос о значимости фермерского движения в жизни американского общества, был отечественный ученый Е. Ф. Язьков. Его главный вывод, бросавший вызов идеологическим установкам тех лет, заключался в том, что именно аграрии первыми включились в борьбу за демократические преобразования в стране, выдвинув раньше других классов

идею об усилении роли государства в жизни общества. Именно «крестьянская» идеология, как разновидность мелкобуржуазного радикализма, была взята на вооружение популистской партией, ставшей, предшественницей рабоче-фермерских партий 1920-х гг., учитывавших в своей деятельности ее богатый опыт. Исследование аграрной истории было продолжено советским исследователем Г. П. Куропятником, в трактовке которого популистская партия объявлялась апогеем борьбы сельских тружеников за насущные права. В дальнейшем в связи с осознанием ограниченности протестного потенциала, заложенного в аграрном движении, советские ученые не создали никаких специальных трудов. Даже в современной России, в условиях коренным образом изменившейся политической конъюнктуры, заявленная в диссертации тема не стала объектом специального изучения в отечественной американистике, хотя отдельные ее аспекты фрагментарно рассматривались в русле изучения роли третьих партий в партийно-политической системе США. Диссертация И. В. Смирнова представляет первое за последние 50 лет исследование, в котором детально проанализировано идейно-теоретическое наследие популистской партии за более чем десятилетний период ее существования.

В центре внимания И. В. Смирнова находится возникновение, становление и развитие популистской партии США, включая выработку ее идейно-теоретических положений и попыток их реализации на практике, что в свою очередь, обуславливало корректировку выработанных программных постулатов в повседневной деятельности. Большинство положений диссертации позволяет в новом свете охарактеризовать особенности деятельности третьей партии, представлявшей аграрно-демократическую альтернативу индустриальному миропорядку, формирующему в США на рубеже XIX-XX вв. Столь широкое в историческом измерении систематизированное изучение деятельности политической организации,

действовавшей вне рамок двухпартийной системы, до сих пор не предпринималось в отечественной американистике.

Автор четко очерчивает теоретико-методологические принципы, позволяющие посредством систематизации многочисленных фактов создать на их основе сложное многоуровневое пространство, связующее возникновение популистской партии с происходившим в стране глубоким социальным расколом общества после бурно начавшейся в конце XIX в. индустриальной модернизации. В диссертации предельно ясно очерчены цели и задачи исследования, представлен обстоятельный историографический анализ, как американской, так и отечественной научной литературы по исследуемой проблеме.

Диссертант успешно решает поставленные задачи, опираясь на широкий круг неопубликованных архивных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Изучение эволюции популизма, как мощного реформистского движения, ведется на основе материалов конгресса США, экономической и политической статистики, партийных платформ и предвыборных агитационных материалов популистской партии, трудов современников, материалов личного происхождения. Корпус источников по данной теме существенно обогащает использование 27 региональных периодических изданий, ранее не являвшихся предметом анализа отечественных и зарубежных ученых. В диссертации убедительно доказана ее научная новизна, заключающаяся в глубоком исследовании слабо разработанной в отечественной историографии темы на основе привлечения широкого круга ранее не использованных источников.

Работа И. В. Смирнова носит междисциплинарный характер: она написана на стыке истории, политологии, социологии и культурологии, что позволяет диссертанту использовать научные подходы, разработанные в смежных областях гуманитарного знания, для показа идейно-

политического процесса с разных точек зрения. Особое значение имеет использование диссертантом достижений так называемой «интеллектуальной истории», позволяющих проследить взаимосвязь мировоззрения деятелей популизма с историческим контекстом.

Диссертационное сочинение имеет четкую, логичную структуру и состоит из введения, включавшего обстоятельные источниковедческий и историографический обзоры, четырех глав, заключения и списка библиографии. Особую смысловую нагрузку несут используемые автором приложения, в которых содержатся биографические сведения о лидерах популистской партии, ее основных периодических изданиях, количестве полученных ею голосов в ходе президентских выборов 1892-1900 гг., списки избранных в общенациональный конгресс популистов. Немаловажное значение имеет использованный автором ряд визуальных материалов (фотографий и карикатур), направленных на создание эмоционального восприятия изучаемого объекта.

Вклад автора в изучение поставленных проблем несомненен: им детально проанализирован комплекс причин экономического и политического характера, обусловивших появление и развитие популистской партии, тщательно проанализированы ее программные установки и основные направления деятельности, выявлены основные положения оригинальных концепций политической и экономической демократии, что позволяет рассмотреть характерные черты радикализма, как неотъемлемого компонента социально-политической жизни Америки последних десятилетий XIX в.

Высокий научный уровень диссертации подтверждается участием И. В. Смирнова в международных научно-практических конференциях и опубликованными 6 научными статьями, шесть из которых напечатаны в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история».

Диссертация И. В. Смирнова представляет оригинальное исследование крупной научной проблемы, являющейся актуальной для истории США. Изложение и анализ теоретических постулатов отличаются оригинальностью подхода, многофакторностью и глубиной проникновения в сложный исторический материал. Основные выводы диссертационной работы убедительно аргументированы, они могут найти достойное применение в курсах по истории США, а также стать основой дальнейших исследований по изучению массовых движений социального протеста в Америке.

Диссертация И. В. Смирнова отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Ее содержание соответствует специальности 5.6.2 – «Всеобщая история», а также отвечает критериям, определенным п. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», а оформление текста – согласно приложениям №5 и №6 «Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова». Исходя из всего вышеизложенного, диссертационная работа И. В. Смирнова может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история».

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова

Л. В. Байбакова